
UN DOCUMENT DESPRE GREVA lVIUNCITORILOR DE LA 
ANINA DIN ANUL 1903 

La sfîrşitul secolului al XIX-lea şi începutul celui de-al XX-lea, în 
condiţiile intensificării activităţii sindicatelor şi organizaţiilor locale ale 
Partidului Social Democrat, lupta muncitorimii bănăţene ia amploare, 
radicalizîndu-se de la o zi la alta. Între marile bătălii de clasă purtate de 
proletariatul din Banat în această perioadă se numără şi acţiunea grevistă 
a muncitorilor de la Anina, din anul 1903. Greva a început ca urmare a 
încercării direcţiunii STEG-ului de a introduce sistemul de control cu fişe, 
care ducea la diminuarea salariilor muncitorilor1 . La 20 iulie 1903, 1800 
lucrători de la topitoria din Anina încetează lucrul, revendicînd creşterea 
salariilor cu 30%. Cu aceştia se solidarizează minerii din localitate, astfel 
că în a doua jumătate a lunii august, la Anina, se aflau în grevă cca 7000 
de rnuncitori2 • 

Gazeta socialistă Adevărul relata, la 23 august 1903, că muncitorii 
anineni „au depus lucrul, pentru a sili direcţia să deie plată cinstită şi o 
purtare mai bună din partea slujbaşilor mai mari"3 • Încercarea autorităţilor 
de a-i intimida pe grevişti prin concentrarea la Anina a unor însemnate 
forţe armate şi poliţieneşti, ca şi aceia de a-i determina să reia lucrul 
prin obişnuitele promisiuni, au dat greş. Aşa cum precizează mai sus men
ţionata gazetă, muncitorii din Anina „nu s-au speriat de cătane", după 
cum nu se vor mulţumi nici „cu cîteva promisiuni şi vorbe linguşitoare"4 • 
Şi într-adevăr greva a continuat pînă la 24 septembrie 1903, muncitorii 
anineni obţinînd în cele din urmă satisfacerea parţială a revendicărilor lor6 • 

Informaţii extrem de interesante cu privire la ampla acţiune grevistă 
a muncitorilor de la Anina, din vara şi toamna anului 1903, ne oferă un 
document recent achiziţionat de Muzeul de Istorie al judeţului Caraş-Severin 

1 Nicu Dumitrescu, Aspecte ale mişcării muncitoreşti din judeţul Caraş-Severin, la înce
putul secolului al XX-lea, în File de Istorie. Culegere de comunicări şi referate privind mişcarea 
comunistă şi muncitorească din judeţul Caraş-Severin, p. 77. 

3 Ibidem. 
3 Presa muncitorească şi socialistă din România, vol. II, (1900-1921), partea I 

(1900-1907). Bucureşti, Editura politică, 1966, p. 580. 
•Ibidem. 
6 Nicu Dumitrescu, op. cit., p. 77. 
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Manifestul adresat greviştilor din Anina 1903 
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Greva de la Anina (1903) 311 

din Reşiţa6 • Este de fapt vorba de un manifest redactat în limba germană 
(34/21 cm), în cursul lunii septembrie 1903. 

Manifestul, întocmit după 11 septembrie, de către elementele munci
toreşti înaintate, reliefează măsurile teroriste adoptate de autorităţi îm
potriva greviştilor, ca şi hotărîrea acestora de a continua lupta. Din con
ţinutul manifestului se desprinde un călduros apel la solidaritatea tuturor 
muncitorilor - aceasta reprezentînd condiţia esenţială pentru obţinerea 
victoriei în lupta împotriva capitalului. 

Redăm mai jos în întregime textul manifestului tradus în limba 
română: 

CĂTRE FRAŢII MUNCITORI DIN STA]ERLAK-ANINA 

Fraţi muncitori! Capitalul trufaş a găsit ocazia, ca pe lîngă existenţa 
noastră să ne răpească drepturile cetăţeneşti care ne revin prin lege. Prim 
pretorul a dat la 11 septembrie o ordonanţă, prin care interzice toate întru
nirile şi decretează starea excepţională asupra întregii comune. 

Dacă noi nu dorim să ne supunem necondiţionat capitalului, niciodată 
nu trebuie să ieşim din cocioabele noastre ! Nedreptatea care se exercită 
asupra noastră este strigătoare la cer şi murdară, dar noi nu avem voie 
să ne descurajăm, să crede prin aceasta că forţa unităţii noastre frăţeşti 
se frînge. 

Fraţi muncitori aceasta nu trebuie să se întîmple ! Noi trebuie să culti
văm solidaritatea în cocioabele noastre. Noi vom rămîne în cocioabele 
noastre şi nici o forţă nu ne va scoate, pînă cînd cererile noastre drepte vor 
fi satisfăcute. De aceea gîndiţi-vă la mizeria voastră, la copii voştri şi la 
viitorul lor, gîndiţi-vă la cuvîntul vostru dat, pe care fiecare om cinstit 
îl respectă! Noi să fim tari şi neclintiţi, aşa cum le stă bine oamenilor liberi. 

Fraţi muncitori! Revendicările noastre sînt modeste şi drepte. de aceea 
rezistaţi în lupte, prin consecvenţă noi trebuie să învingem, trăiască solida
ritatea, trăiască fraternitatea. 

Unul pentru toţi, toţi pentru unul! 

ION POPA 

UN DOCUMENT CONCERNANT LA GREVE DES OUVRIERS D' ANINA 
DE L'ANNEE 1903 

(Res ume) 

La greve d'Anina de l'annee 1903 s'incrit comme une des plus amples batailles de classe 
portees par le proletariat de Banat au debut de notre siecle. Depuis cette greve on a garde 
un manifest-document qui instigue les grevistes d'Anina qu'ils ne fassent aucune concession 
au capital, qu'ils soient solidares dans l'action, qu'ils continuent avec fermite la lutte contre 
l'exploitation capitaliste. 

9 Documentul, inventariat cu nr. 283, se aflll la secţia din Anina a Muzeului de Istorie 
al judeţului Caraş-Severin. 
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